

中方就美日联合声明涉华内容 向美日提出严正交涉

新华社北京2月10日电 外交部发言人郭嘉昆10日指出,近日发表的美日联合声明涉华内容公然干涉中国内政,攻击抹黑中国,渲染地区紧张局势,中方对此表示强烈不满,坚决反对。中方已向美方和日方提出严正交涉。

郭嘉昆在例行记者会上说,台湾问题纯属中国内政,是中国核心利益中的核心,不容任何外来干涉。美日两国政府在台湾问题上均向中方作出过郑重承诺,特别是日本负有侵略和殖民台湾

的严重历史罪责,更应该在台湾问题上谨言慎行。当前台海和平的最大威胁是“台独”分裂行径和外部势力纵容支持。有关国家如果真的关心台海和平稳定,就应当恪守一个中国原则、旗帜鲜明反对“台独”。台湾地区参与国际组织活动,必须也只能按照一个中国原则处理,台湾没有任何依据、理由和权利参与只有主权国家才能参加的国际组织。

郭嘉昆指出,钓鱼岛及其附属岛屿

是中国固有领土。中方在有关海域开展活动完全正当合法。中方一贯按照世贸组织规则行事,所谓中国“经济侵略”纯属无中生有。

“我们敦促美日恪守一个中国原则和自身承诺,立即停止干涉中国内政,不得以任何形式向‘台独’势力发出错误信号,切实尊重中方领土主权和海洋权益,停止操弄涉华议题,以实际行动为本地区的和平发展发挥建设性作用。”郭嘉昆说。

俄副外长: 尚未商定好 俄美元首沟通时间表

新华社莫斯科2月10日电 俄罗斯外交部副部长里亚布科夫10日表示,俄方尚未看到美国对俄方针发生改变,双方也未商定好俄总统普京与美国总统特朗普沟通时间表。

俄新社当天援引里亚布科夫的话报道说,目前,特朗普及其团队已经表示有兴趣恢复与俄方的对话。俄方多次表示已对此做好准备,包括与美方讨论乌克兰危机的解决方案等,但必须在平等、双方都可接受的基础上进行。

美国《纽约邮报》8日报道称,特朗普曾与普京通电话讨论解决俄乌冲突问题。据塔斯社9日报道,俄总统新闻秘书佩斯科夫当天表示,他“既无法证实也无法否认”俄美元首通话消息。

里亚布科夫说:“我没有任何信息可补充总统新闻秘书声明。有一定的接触,我没有理由透露这一议题的细节。但总的来说,进程在推进中。”

当被问及俄美两国总统之间可能的接触时,里亚布科夫表示,目前双方尚未商定好普京与特朗普沟通时间表,但随着形势变得更加明朗,会就此达成一致。

里亚布科夫还说,俄美关系正处于崩溃边缘,但在美国新政府领导下,俄美关系正常化正迎来机会窗口,但“美国是否利用这一机会完全取决于他们自己”。

里亚布科夫说:“俄美关系将好转的可能性比其他方向要低。在美国国内政治以及僵化的外交政策体系中,俄罗斯被定位为针锋相对的对手,美国两党对我国的看法早已达成共识。”

特朗普: 吞并加拿大,我是认真的

据新华社华盛顿2月9日电 美国总统特朗普在美国媒体9日播出的一段采访中称,他对让加拿大成为美国第51个州的态度是“认真的”。

美国福克斯新闻频道记者在采访中询问特朗普是否真想吞并加拿大。特朗普回答:“是的。我认为加拿大成为(美国)第51个州会更好,因为我们每年在加拿大损失2000亿美元。我不会让这种事(继续)发生。”

另据加拿大广播公司7日报道,加拿大总理特鲁多在与经济界人士召开的一次闭门会议上说,在与特朗普讨论某些议题时,“特朗普先生认为,最简单的办法就是吞并我们的国家,这是真的”。特鲁多说完这番话才想起关掉麦克风。与会人士说,特鲁多后来还表示,“他们(美国人)非常清楚我们有多少资源,特别想能够从这些资源中获利”。

特朗普称将对钢铝产品 加征25%关税

新华社华盛顿2月9日电 美国总统特朗普9日表示,他将在10日宣布对所有进口到美国的钢铝产品加征25%的关税。

特朗普当天在“空军一号”总统专机上对媒体作出上述表态。他还表示,最快将于11日宣布对贸易伙伴征收“对等关税”。

在特朗普的第一任期,他曾以维护“国家安全”为由,对进口钢铁和铝产品分别加征25%和10%的关税。

世界贸易组织2022年12月曾发布专家组报告,裁定2018年美国对进口钢铁和铝产品加征关税的措施违反了世贸组织相关规定。



以军从加沙地带 一处重要走廊撤离

2月9日,巴勒斯坦人坐在加沙地带内察里姆走廊附近的废墟上眺望。新华社发

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)官员9日说,以色列军队已从加沙地带内察里姆走廊撤离。

一名哈马斯官员告诉法新社,以军已拆除内察里姆走廊的军事哨所,并撤走加沙地带南北通道萨拉赫丁路上的坦克,允许车辆双向自由通行。

媒体拍摄的照片显示,9日上午,汽车、公共汽车和驴车穿过内察里姆走廊,行驶在萨拉赫丁路上。

据路透社报道,哈马斯警察部门向内察里姆走廊部署警力,指挥人们有序穿过这一地带。

一名不愿公开姓名的以军官员9日向美联社记者证实,按照以色列和哈马斯达成的加沙地带停火协议,以军当天从内察里姆走廊撤离。

内察里姆走廊位于人口密集有加沙城以南,长约6公里,从地中海海岸延伸到以色列边界,将加沙地带分为南北两部分。本轮巴以冲突爆发之

初,以军要求加沙地带北部所有居民撤往南部,后占领内察里姆走廊。

依据停火协议,以军于1月27日7时起允许加沙地带民众穿过内察里姆走廊,重返他们位于加沙地带北部的家园。

据多家媒体报道,许多人返乡后看到自己家所在的社区已被夷为平地,于是一些人再次前往南部,另一些人则在自己被毁的家旁边搭起了帐篷。

加沙地带停火协议1月15日达成,19日生效。停火第一阶段持续6周,哈马斯同意释放33名被扣押人员,以色列将释放上千名在押巴勒斯坦人。

目前第一阶段已过去一半。第二阶段谈判已于近日开启,多方将讨论释放其他被扣押人员和以方撤军事宜。据美联社报道,以方向斡旋方卡塔尔派出的代表团官员级别不高,外界猜测谈判难以取得突破。

此外,美国方面近来提出希望“清

空”并“接管”加沙地带,巴勒斯坦方面和其他多国强烈反对美方这一提议。

据新华社

同步播报

以总理称将继续执行 停火协议

以色列总理内塔尼亚胡9日晚表示,以色列将继续执行与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成的停火协议,必要时将使用武力来执行。

内塔尼亚胡当晚在内阁会议上发表讲话时作出上述表态。他说,已下令任何人不得接近或突破加沙地带与以色列的边界围栏。

内塔尼亚胡谈及日前访问美国的情况时说,美以双方一致认为,所有战争目标必须实现,包括消灭哈马斯、确保所有被扣押人员获释、确保加沙地带不再对以色列构成威胁等。据新华社

特朗普称加沙是“大型房地产地块”

无视中东国家及国际社会广泛反对和批评之声,美国总统特朗普9日再提“接管加沙”论,称饱受战争蹂躏的加沙是“一个大型房地产地块”,美国要慢慢开发它。

地产大亨出身的特朗普在总统专机上告诉随行记者:“我认为,允许巴勒斯坦人或加沙地带居民再次重返是个严重错误,而且我们不希望哈马斯回去。美国把它(加沙)当作一个大型房地产地块,将拥有它。我们会慢慢地——非常缓慢地,我们并不着急——开发它。”

多家外媒报道,特朗普还说,他“决心购买和拥有加沙地带”,且美国在“重

建”加沙地带过程中,“可能会”让一些中东国家参与建设。

特朗普说,“我们决心拥有它、获得它”,并确保巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)不会卷土重来。他还称,对美国接收部分巴勒斯坦难民的可能性持开放态度,但申请需要逐个审批。

特朗普先前就称,希望美国“接管”并“长期拥有”加沙地带,当地居民应迁出,前往其他国家。此言一出,在中东地区及包括一些美国西方盟友在内的国际社会引发舆论哗然,受到广泛反对和批评。

对特朗普的最新言论,哈马斯政治局成员伊扎特·拉扎克回应道,加沙地

带“不是可被买卖的房地产,而是被占巴勒斯坦领土不可分割的一部分”,巴勒斯坦将挫败任何强迫巴方民众离开家园的企图。

美联社评论,特朗普的想法在道德、法律和实际操作层面都面临挑战,这可能是向哈马斯施压的谈判手段,也可能是推动沙特阿拉伯与以色列关系正常化的策略。

沙特政府先前在声明中重申,坚决反对任何侵犯巴勒斯坦人民合法权利的行为,包括将巴勒斯坦人民从其土地上驱逐的行为;建立以东耶路撒冷为首都的独立的巴勒斯坦国,是沙特与以色列建交的前提。据新华社